

《穿越聖經》

俄巴底亞書（1）在俄巴底亞書中我們看到，內心的驕傲使以東高舉自己，就像以掃輕視長子的名分一樣（俄 2-3 節）

聽眾朋友，你好。歡迎收聽《穿越聖經》這個節目。很高興我們又在空中見面。《穿越聖經》這個節目希望幫助每位聽眾能更加明白神的話語，成為遵行並傳揚神話語的人。

上一次節目，我們對舊約聖經俄巴底亞書作了簡單的導讀，並查考與分享了這卷簡短的小先知書 1 節的內容，讓我們先來重溫一下。

俄巴底亞書的要旨表明神會審判那些傷害祂子民的人。這卷小先知書篇幅很短（只有二十一節），作者是俄巴底亞，這個名字希伯來原文是耶和華的僕人（或敬拜者），他的生平不詳。這卷書的寫作對象是以東人、猶大人、各地神的子民。有關這卷書的寫作時間學術界爭議很大，可能寫於主前 887 年左右、約蘭統治猶大期間，也可能是主前 587 年左右、耶利米事奉期間。最合常理的解釋應該是耶利米時期。

俄巴底亞書的寫作背景是以東一直騷擾猶大。在這卷書寫成之前，以東與其他國家聯合攻打猶大。先知發出預言的時間，應在以色列分裂之後、尼布甲尼撒攻陷猶大之前。這卷書寫成時，以色列人可能已被擄到巴比倫。這卷書的主要人物是以東人，主要事件的發生地是以東和耶路撒冷。俄巴底亞書運用了剛健的詩歌體，以挽歌的格式寫成。

親愛的聽眾朋友，你應該清楚嬰孩剛出生的模樣：皺起來的小臉，新嫩的肌膚，精緻的眼睛、鼻子和嘴巴，這是一個新生的嬰孩。經過十個月的孕育，他終於來到世界，來到他的家中。“他的眼睛真像媽媽！”“他像是從父母的模子倒出來的！”親戚朋友盯著那小小的臉，又看看他的父母，大家因為這個嬰孩、這個奇蹟、這個家庭新成員而無比歡欣。慈愛的父母和長輩會保護他，養育他，引導他，管教他。這是父母的責任，也是他們的樂趣。同樣，神也有兒女，就是神所揀選、只屬於神的人。以色列就是神所揀選的，以色列的百姓就是神的兒女。千百年來，神不停地管教他們，更以慈愛待他們。神，這位永在的父親，不斷地照顧和保護著神的兒女。

舊約中最短的書卷俄巴底亞書，鮮明地描述了神如何對待傷害神兒女的人。以東四面環山，位於死海的東南，壯麗的佩特拉城就在其境內。根據創世記 25:19-27:45 的記載，以東人是以色列人的血緣兄弟，他們像先祖以掃一樣，桀驁不馴，好勇鬥狠，自高自大，居住在地勢險要的懸崖峭壁上。照理，北方的兄弟有難，義不容辭去搶救的應是以東，然而他們竟幸災樂禍，還捕捉逃難的以色列人，把他們送交仇敵，甚至趁火打劫，劫掠以色列的邊境。因此，俄巴底亞傳達神的信息：因為以東蔑視神、心高氣傲、貪生怕死、背信棄義，所以他們要被判罪，被毀滅。俄巴底亞書一開頭就宣布，以東必將遭難，雖然其山嶺峭壁看來牢不可破，但因為他們對神驕橫狂傲，又欺凌神的子民，他們怎麼也無法逃脫神的審判。先知簡潔的信息以描述神的日子作結束，到那日所有侵害神子民的人將會受到審判。

今日，神聖潔的國度就是教會，即所有歸向基督、蒙恩得救、將自己一生交給神的人。我們讀俄巴底亞書，要看看在神的愛和保護下，作神的兒女是何等的有福，也應留心天父是怎樣對待那些攻擊神兒女的人。

俄巴底亞書 1 節記載：“俄巴底亞得了耶和華的默示。論以東說：我從耶和華那裏聽見信息，

並有使者被差往列國去，說：起來吧，一同起來與以東爭戰！”

讀到這節經文，或許有人會發出疑問：“神不是愛世人嗎，為何還要審判以東人？”俄巴底亞是南國猶大的先知，奉召宣告對以東國的審判。以東人對以色列和猶大遭難幸災樂禍，不念先祖以掃和雅各是親兄弟，自己與以色列人血緣之親的情分。以掃和雅各兄弟不和，他們的後代以東人和以色列人也成了世仇。以東人以冷漠和惡毒的態度對待神的子民，所以神向他們宣告審判。

根據瑪拉基書 1:2-3 的記載：神說：“我愛雅各，憎惡以掃。”俄巴底亞這一卷書之所以這麼重要，是因為在聖經中，只有從這一卷書能讓我們看到神憎惡以掃的原因。

一位很重要的希伯來文學者，是這樣翻譯俄巴底亞書 6 節的，他說：“以掃的東西為什麼會被搶奪一空呢？”換句話說，這是第一次公開地讓你看個仔細。俄巴底亞不僅將顯微鏡的焦點放在以東身上，俄巴底亞自己就是神的顯微鏡！請一起來看顯微鏡吧。你看這個以掃，他被放大了，以掃現在生出了二十五萬個小以掃，就是以東。攝影師拍了一張縮小的照片，然後放大，說：“我把照片放大了。”俄巴底亞就是以掃“放大”的照片。當你為輪胎的內胎充氣的時候，你才會發現裏面有一個很小的破洞。除非你先替內胎充氣，否則你不會發現有破洞。同樣，只有當俄巴底亞把以掃放大，你才能看見他生命中的污點，你才能明白神為什麼會憎惡以掃。一開始，只是皮膚上有個小小的腫塊而已，現在腫塊急速惡化，變成了發炎的腫瘤。原本渺小的以掃，現在變成十萬倍大的國家。一開始，神並沒有說憎惡以掃；神要等到以掃變成一個國家之後，才顯明神為什麼憎惡以掃。神從來沒有說憎惡以掃、喜愛雅各，直到舊約最後一卷書，神才表態。這兩個人變成了兩個國家，也就是以東和以色列。好幾個世紀以來，神大大地使用以色列。以色列生了摩西、約書亞、撒母耳、大衛、希西家、尼希米、以斯拉這些後裔。但是以掃後代所建立的國家，成為不信神的國家。

接下來，我們繼續研讀與查考俄巴底亞書 2-3 節的內容。

以東背棄神，但是造成神憎惡以掃，憎惡這個國家的原因在哪裏呢？

俄巴底亞書 2 節說：“我使你——以東在列國中為最小的，被人大大藐視。”

這節經文強調神所定意作成的事，是不可更改的。

以東自以為居於險要地帶，驕傲自恃，但當神的刑罰臨到時，他們必被外敵攻陷。以東在當時國際間享有頗高地位：他是貿易中樞，以智慧聞名，並有許多國際盟友。但神要使他降卑，落得慘淡下場。

這句經文開頭中文新譯本有“看哪”，但和合本沒有翻譯出來。耶和華藉著呼籲“看哪”，將讀者的注意力轉向以東將面臨的審判，而這“看”的行動，也強調了後面的“小”字。“小”不僅指以東的人口及國土，同時也指其實際的價值及意義，後面與此平行的“藐視”同樣也表明這點。神審判的結果點出書中三道神諭的主旨，而後面兩道神諭將進一步闡明以東如何降卑。這裏動詞的形式除了象徵動作的完成，同時也用作預言的完成式，因為神警告的事必然會應驗，因此以已完成的口氣表達。神的主權在這裏再次藉異教徒的行動得到明證。

本來是一個偉大的民族，但是在這卷書中，我們看到他們正逐漸走向末路。俄巴底亞的預言和未來有關，現在我們知道這個預言已經應驗了。

俄巴底亞書 3 節說：“住在山穴中，居所在高處的啊，你因狂傲自欺，心裏說：誰能將我拉下地去呢？”

以東人生活在死海東南部的高山地帶，那裏有很多岩石形成的天然要塞。他們居住在天然洞穴或鑿岩而造的人工房屋。這些住處不僅保護他們免遭敵人的攻擊，而且夏天可用以避暑，冬天又可以防寒。首都佩特拉城位於峽谷尾端，這個峽谷由三公里長的岩石形成。因此，這可謂是“一夫當關，萬夫莫敵”之地。俄巴底亞也承認這一點。但俄巴底亞卻說到“你因狂傲自欺，”以東的滅亡不是因為他們的要塞不够堅固，而是因為神既已決定破壞要塞，要塞就必被摧毀。任何避難所或藏身之處，都不足以躲避神的審判。

以東的降卑是因其狂傲和自高所致。3 節開始的子句和節末的傲慢式問話，都強調了這點。原文中的“狂傲”一字有其特殊含義。聖經記述雅各以一碗湯騙取以東祖先以掃的長子名分時，所用的字和這裏的“狂傲”是同一希伯來文字根。而這典故也是以掃的後裔以東與雅各的子孫以色列反目的由來。以東被欺騙導致他被審判，正如夏娃被誘惑，所以受刑罰一樣。

這裏描述以東之所以驕傲，是因其“居所”在岩石裂縫中，強調岩石峭壁之不易攻克及以東居高臨下，因而也成了天然屏障。這裏有個文字遊戲，“岩石”，同時也是以東城市的名字西拉。這地可能就是後來拿巴提人的首都佩特拉，佩特拉在希臘文也是“岩石”之意。

以東人的狂妄反映在心裏是驕傲的大本營。他們心裏認為自己所向無敵。雖然以東的天險並非自己建造，但他們地勢上居高臨下優於敵人，所以就心高氣傲。這裏狂傲的問話，便是為下一節以東被神羞辱預作鋪陳。

神說：“你因狂傲自欺，”什麼事讓神憎惡以東呢？是驕傲。我很肯定地說，是驕傲。有人可能會說：“只是驕傲嗎？驕傲是不好，但也不那麼壞吧？”讓我舉個例子向你解說。如果有一個弟兄嚴重酗酒，我來請教你的意見，看看教會該怎樣處理。也許你會說應該開除他的會友資格，我同意你的看法。如果我說，前幾天晚上有一位執事在超市破壞保險箱，被警員逮到。我相信你會說，他應該被教會趕出去、受懲戒。我也同意你的看法。但如果我又說，教會某一位會友很驕傲，是我見過最驕傲的人，我敢說，你絕不會認為他要被趕出教會。有些心地柔軟的人會說：“牧師應該和他好好談一談，告訴他驕傲是不對的。這個罪還不至於那麼壞。至少外表還看不出來。不像醉酒、偷竊、說謊那樣。”如果我說，在神的眼中驕傲比醉酒的罪更嚴重，你會感到驚訝嗎？聖經提到很多關於酗酒的罪。神譴責酗酒的人。酗酒使得以色列日漸衰敗，巴比倫、亞歷山大大帝所統治的國家、還有羅馬帝國，都是因酗酒敗落的。所有偉大的國家，都是因為酗酒衰敗的，如果我們國家的官員和百姓繼續酗酒，也會落入相同的下場。但是我要告訴你，在神的眼中，驕傲比酗酒的罪更嚴重。我們今天就是活在這樣的光景中。

我們要從正確的觀點來看驕傲。驕傲是最嚴重的罪，聖經很嚴厲地譴責驕傲罪。神說神憎惡驕傲，如果這是以東得意忘形的原因，神會說：“因為他驕傲，所以我厭惡以東。”請注意箴言 6:16-19，根據經文的記載：“耶和華所恨惡的有六樣，連他心所憎惡的共有七樣：”然後作者列出一份清單：第一，高傲的眼；第二，撒謊的舌；第三，流無辜人血的手；第四，圖謀惡計的心；第五，飛跑行惡的腳；第六，吐謊言的假見證；第七，在弟兄中布散紛爭的人。你看，在排行榜中，神所恨惡的罪排在第一的就是高傲的眼。當一個弟兄或姊妹走進教會，盯著眼看著犯罪的信徒，露出看不起他的表情，或輕蔑的態度，在神的眼中，他們的態度比酗酒更壞。我不是在替酗酒的人說話，而是說酗酒是不好，但驕傲更壞。

神說到驕傲，還不只於此；箴言 8:13 說神抵擋驕傲的人，神永遠站在謙卑人這一邊，經文記載：“敬畏耶和華在乎恨惡邪惡；那驕傲、狂妄，並惡道，以及乖謬的口，都為我所恨惡。”在約翰一書 2:16，約翰說：“因為，凡世界上的事，就像肉體的情慾、眼目的情慾，並今生的驕傲，都不是從父來的，乃是從世界來的。”那麼，今生的驕傲是從哪裏來的呢？是從撒但來的。驕傲是從魔鬼來的罪。很多信徒有種族的驕傲、面子的驕傲、恩典的驕傲，他們甚至會驕傲地說是靠恩典得救！救恩不該讓你感到驕傲，反而會讓你謙卑。你會因為你是個可憐的罪人、必須要靠恩典得救而感到羞愧嗎？但願我能為得救向神奉獻什麼，可是我卻一無所有；因此我必須靠恩典得救，這是不能誇口的。很多人自誇他們是罪人。但神賜恩給謙卑的人。在腓立比書 2:5，保羅說：“你們當以基督耶穌的心為心：”基督耶穌的心是怎樣的心呢？是謙卑的心。在馬太福音 11:29，主耶穌說：“我心裏柔和謙卑，你們當負我的軛，學我的樣式，這樣，你們心裏就必得享安息。”驕傲可以破壞基督徒的見證，使他們不能為主作見證。他們在表演，可是他們所建造的是一大捆草木禾稈。他們不是用金、銀、寶石的材料建造在基督的根基上。正如拳擊比賽一樣，驕傲讓許多信徒被擊倒，躺在地上十秒鐘還站不起來。今天很多基督徒被仇敵擊倒、被判失敗了。

驕傲是撒但的罪。請看以賽亞書 14:13-14，經文記載撒但說：“我要升到天上；我要高舉我的寶座，在神眾星以上；我要坐在聚會的山上，在北方的極處。我要升到高雲之上；我要與至上者同等。”驕傲也是尼布甲尼撒發瘋的原因，他像孔雀一樣，大搖大擺地走在巴比倫的皇宮裏。但以理書 4:30 記載：“他說：‘這大巴比倫不是我用大能大力建為京都，要顯我威嚴的榮耀嗎？’”結果尼布甲尼撒怎麼了？但以理書 4:31-32 記載：“這話在王口中尚未說完，有聲音從天降下，說：‘尼布甲尼撒王啊，有話對你說，你的國位離開你了。你必被趕出離開世人，與野地的獸同居，吃草如牛，且要經過七期。等你知道至高者在人的國中掌權，要將國賜與誰就賜與誰。’”這絕不是意外。心理學家說尼布甲尼撒得了歇斯底里症、導致他失憶。他不知道自己是誰，他離開了皇宮，和野地裏的動物一起吃草。因為，當一個人因驕傲自高的時候，他不會被高舉，只會淪落到像野獸一樣。神貶低尼布甲尼撒，使他淪落到像野地裏的野獸一樣。什麼是驕傲？驕傲的定義是：內心的驕傲是一種生命的態度，就是你自認不需要神，可以靠自己的能力活得好好的。

在俄巴底亞書中我們看到，內心的驕傲使以東高舉自己，就像以掃輕視長子的名分一樣。即使在以撒的家有很多食物可以吃，他還是只想喝一碗紅豆湯，他愛紅豆湯甚於長子的名分。他對神的事毫不在乎。他輕視長子的名分，實際上就是輕視神。現在以掃已經變成了一個大國，自認有能力可以過得很好，根本不需要神。

神對以東說：“住在山穴中、居所在高處的啊，你因狂傲自欺，心裏說：誰能將我拉下地去呢？”以東住在一個很特別的地方。他住在到處都是岩石的山寨裏，也就是住在岩石開鑿出來的城市佩特拉。今天這個城市還在，我們還可以看得到。凡是去參觀的人，看到這個城市的規模，內心都會有很大的震撼。那是從岩石開鑿出來、一個現成的城市。她的入口正好可以保護這個城市，因此這個城市易守難攻，到處看來都很安全。

聽眾朋友，今天的節目時間到了，我們先停在這裏。如果你對節目中所分享的內容有什麼不明白的地方，歡迎你來信詢問，我們很樂意為你再作說明；若是你生活中有什麼難處，也請讓我們知道，我們可以彼此記念代禱。

我們下次節目再見。願神賜福與你！

